



ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 59 (10799)

Пятница, 27 февраля 1948 г.

ЦЕНА 20 КОП.

Да здравствует

великое и непобедимое знамя

Маркса-Энгельса-Ленина-Сталина!

Песнь песней марксизма

Сто лет назад, во второй половине февраля 1848 года, вышел в свет «Манифест Коммунистической партии». Вскоре многих томах легла на весы истории эта небольшая книжечка, написанная великими учителями пролетариата — Карлом Марксом и Фридрихом Энгельсом. «Коммунистический Манифест» — это гениальное творение научного коммунизма, знаменовавшее собой настоящую революцию во всем развитии общественной мысли. Это — боевая революционная программа международного пролетариата. Это — обвинительный акт, с ревиданной силой сорвавший с капитализма все маски и покровы и разоблачивший общественные отношения, государственную строй, растленную мораль лавочников и банкиров, черствую и бесстыдную эксплуатацию тружеников города и деревни, волчий закон буржуазного общества.

Песнь песней марксизма, — так назвал «Манифест» товарищ Сталин.

Цель «Коммунистического Манифеста», развитие и обогащение великими пролетариатами дела Маркса и Энгельса — Лениным и Сталиным, овладели умами и сердцами миллионов людей и стали величайшей материальной силой, преобразующей судьбу нашей планеты. Никогда еще революция бесмертных идей марксизма-ленинизма не проявляла себя так ярко, как сейчас, в эпоху победоносного строительства коммунизма в СССР и в условиях обострения общего кризиса капитализма.

Маркс и Энгельс, обобщив опыт многовековой борьбы угнетенных против угнетателей, неопровержимо доказали, что, подобно тому, как за помощью крестническим строем последовал буржуазный, так же неизбежно за буржуазным строем последует социалистический. Гибель капитализма и победа социализма неизбежны, ибо в этом ведет неумолимый закон развития производительных сил общества. Пролетариат является силой, призванной стать могущественным капиталистического общества и творцом нового, коммунистического общества. Такова теоретическая основа научного социализма, изложенного в «Манифесте Коммунистической партии».

Маркс и Энгельс указали пролетариату верный путь борьбы за разрушение тесного каркаса капитализма с его кровавыми войнами, разрушительными кризисами, с хронической безработицей миллионов мужчин и женщин, с неизменно растущим обнищанием масс. Это — путь суровой классовой борьбы, путь свержения господства буржуазии, превращения пролетариата в господствующий класс, т. е. установления его диктатуры, путь построения коммунизма. Такова ленинская основа научного социализма, изложенного в «Манифесте Коммунистической партии».

Руководящей силой пролетариата в его революционной борьбе являются коммунисты — самый решительный и сознательный отряд рабочего класса, наиболее полно и верно выражающий его коренные интересы. «Коммунисты, — говорится в «Коммунистическом Манифесте», — считают презренным делом скрывать свои взгляды и намерения. Они открыто заявляют, что их цели могут быть достигнуты лишь путем насильственного и непримиримого свержения существующего общественного строя. Пусть существующие классы сопротивляются перед Коммунистической Революцией. Пролетариат нечего в ней терять кроме своих цепей. Приобретет же они весь мир».

Голос Маркса и Энгельса прозвучал, как набат, заставив пролетариат всего мира в бесстрашной борьбе за свое освобождение и возмездие, что на историческую арену вышла новая сила, которой принадлежит будущее.

Для травли коммунизма уже сто лет назад объединились все реакционные силы Европы. Все было приведено в действие: сложная машина пропаганды и агитации, многообразный аппарат буржуазного государства, деревь, полиция, жандармерия. Марксизм «искореняли» ученые лакеи буржуазии, его уничтожали» ренегаты Бершпигель и Ротендель, Каутский и Бауэр, Гильфердинг и Вандерверде. Но и сейчас «соперовател» правые социалисты, напоминания социализма, иудушки, перешедшие на службу к капиталу, — беляны и блумы, шумакеры и сарагаты, реинеры и рамале. А идеи марксизма живут, развиваются и побеждают! Развитие Лениным и Сталиным, они стали господствующими на шестой части земной суши и воодушевляють всех угнетенных и эксплуатируемых на священный и правый бой за победу нового мира.

Основоположники большевизма Ленин и Сталин создали новую эпоху в развитии марксизма. В непримиримой борьбе с международными оппортунистами Ленин и Сталин подняли марксизм на новую высоту. Ленинизм есть марксизм эпохи империализма и пролетарской революции. В наш век

марксист лишь тот, кто является верным учеником Ленина и Сталина.

Создание и укрепление большевистской партии — основного оружия пролетариата в борьбе за власть и построение нового общества, победа Великой Октябрьской социалистической революции в СССР, успешное строительство коммунизма в нашей стране — самое яркое свидетельство непреходящей жизненной силы и торжества идей Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина. Много всемирно-исторических событий произошло за столетие со дня появления «Коммунистического Манифеста». Капитализм перерос в империализм — загнивающий, умирающий капитализм. Противоречия капитализма, о которых говорил еще «Коммунистический Манифест», достигли своего предела.

В ходе первой мировой войны из империалистической системы вырвалась Россия, первой проложившая путь к социализму. В ходе и в итоге второй мировой войны из тисков империализма освободились страны народной демократии, вступившие на путь социализма. Поднялся с новой силой на борьбу за свое освобождение угнетенные народы колоний и зависимых стран. Растет и крепнет возглавляемый Советским Союзом лагерь социализма и демократии, лагерь борьбы за подрыв империализма, за искоренение остатков фашизма, за прочный и длительный мир между народами.

Миллионы безработных борются в капиталистическом мире против строя рабства и угнетения ищут перед собой великий опыт строительства социализма в СССР. Они видят, как в нашей стране воплотились в жизнь идеи «Коммунистического Манифеста». Наша Сталинская Конституция, законодательно закрепившая победы социализма в СССР, где уничтожен капитализм и ликвидирована эксплуатация человека человеком, показывает людям труда во всем мире, что того, чего добились в тесном и дружном союзе освобожденные Октябрем народы Советского Союза, могут добиться и все другие народы.

Лагерь социализма и демократии противопоставлен лагерю империалистический и антидемократический, возглавляемый США. Этот лагерь стремится к установлению мирового господства американского империализма, к разгрому демократии и социализма, к новой мировой войне. Но от желаний империалистов до возможности осуществить эти желания — дистанция огромного размера. Соотношение сил между социализмом и капитализмом коренным образом изменилось. Силы империалистической реакции слабуют. Силы социализма и демократии крепнут.

Советское многонациональное социалистическое государство, разгромившее главные очаги фашизма, вышло из войны еще более могучим. Рядом с ним идут страны народной демократии, освободившиеся от пут империализма. Под угрозой находится господство империализма в его основных тылах — в колониях. В капиталистических странах усиливаются классовые битвы. В мире капитализма бушует инфляция. На него нависает новый ошеломительный экономический кризис. Обшир кризис капитализма неизбежно обострится.

Все средства покажут в ход империализма и их главная социальная опора — правые социалисты, чтобы укрепить издыхающий капитализм. Все силы реакции объединились для похода против социализма и демократии.

Но буржуазия не удалось уничтожить коммунизм, когда тот только делал свои первые шаги. Тем более невозможно уничтожить коммунизм сейчас! Двадцатый век — это век не доллара, как мнят империалисты. Это — век коммунизма. Силы лагеря социализма и демократии мощнее сил империалистического лагеря. Коммунисты всех стран сознают, что главная опасность для рабочего класса состоит в недооценке своих сил и в переоценке сил империализма. Поэтому коммунистические партии собирают, сплачивают, объединяют вокруг себя все демократические и патристические силы народов для борьбы за независимость и суверенитет народов, за социализм и демократию.

Сто лет тому назад коммунистический авангард рабочего класса представлял собой небольшую группу людей. А ныне коммунистические партии — это многочисленные армии, сильная своей организованностью, своей идейностью, своей верностью трудящимся массам, своей верностью марксизму-ленинизму.

В ужасе сопротивляются враги коммунизма, слыша железную поступь пролетариата, идущего вперед по тому пути, который был указан гениальными творцами «Манифеста Коммунистической партии», и боевой лозунг, которым заканчивается «Манифест», сверкает на красном знамени рабочих: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».



Исполнилось сто лет со дня выхода в свет

«Манифеста Коммунистической партии» Маркса и Энгельса.

«Эта небольшая книжечка стоит целых томов: духом ее живет и движется до сих пор весь организованный и борющийся пролетариат цивилизованного мира».

В. И. ЛЕНИН.

«Всем известно, что Маркс и Энгельс своим «Манифестом» создали эпоху».

И. В. СТАЛИН.

СОБРАНИЯ ПАРТИЙНОГО АКТИВА, ПОСВЯЩЕННЫЕ «МАНИФЕСТУ»

Общественность столицы широко отмечает столетие «Манифеста Коммунистической партии». Последние дни на предприятиях, в учреждениях и научных заведениях Москвы состоялись многочисленные собрания, беседы и лекции, посвященные программному документу марксизма. Вчера в Москве состоялись районные собрания партийного актива, посвященные 100-летию «Манифеста Коммунистической партии».

Свыше 1.000 человек присутствовали на собраниях партийного актива Краснопресненского района в Коммунистической аудитории Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. В Ленинской аудитории Московского педагогического института имени В. И. Ленина состоялось районное собрание партийного актива Фрунзенского района. На районном собрании партактива Ленинградского района присутствовал 800 человек. В Киевском районе на собрании, состоявшемся в помещении Дворца культуры, присутствовало 1.500 человек.

С исключительным интересом изучают «Манифест Коммунистической партии» рабочие и служащие Куйбышевского района. Райком партии провел для партийно-хозяйственного актива лекцию «100 лет «Манифеста Коммунистической партии»». В сельхозаудиторной академии имени Тимирязева была собрана теоретическая конференция. Участники ее профушали доклады: «Манифест Коммунистической партии» о диктатуре пролетариата и развитие этой идеи в трудах Ленина и Сталина, «От «Манифеста Коммунистической партии» до программ ВКП(б)», «Воплощение идей научного коммунизма и социалистическом переустройстве сельского хозяйства СССР» и другие.

НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ

На предприятиях, в учреждениях, в научных и учебных заведениях Ленинграда состоялись лекции и доклады, посвященные программному документу коммунизма.

В первичных партиорганизациях проведены собрания коммунистов на тему «Победа социализма в СССР — воплощение идей «Манифеста Коммунистической партии»». Статейно «Манифеста Коммунистической партии» были посвящены конференции в высших учебных заведениях и научно-исследовательских институтах. В научно-исследовательском институте экономики, философии и права в университете состоялись научные сессии, на которых был заслушан ряд докладов, освещающих историческую обстановку зарождения «Манифеста Коммунистической партии», экономические воззрения Маркса — Энгельса и другие вопросы. Тысячи ленинградцев посетили в эти дни выставку, на которой экспонировали многочисленные издания «Манифеста Коммунистической партии».

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Социалистического Труда передовикам сельского хозяйства Куйбышевской области

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 марта 1947 года за получение высоких урожаев пшеницы и ржи при выполнении колхозом обязательных поставок и натуроплаты за работу МТС в 1947 году и обеспечении семенами зерновых культур для весеннего сева 1948 года присвоить звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот»:

1. Авдонию Захару Тимофеевичу — председателю колхоза «Искра» Ставропольского района, получившему урожай ржи 30,4 центнера с гектара на площади 42,1 гектара.
2. Введенскому Михаилу Михайловичу — председателю исполнительного комитета районного Совета депутатов трудящихся Молотовского района, обеспечившему своей работой перевыполнение в целом по району планового сбора урожая пшеницы на 28,8 процента.
3. Весову Семену Григорьевичу — бригадиру колхоза «Искра» Ставропольского района, получившему урожай ржи 30,3 центнера с гектара на площади 19,4 гектара.
4. Воинину Сергею Акимовичу — главному агроному районного отдела сельского хозяйства Молотовского района, обеспечившему своей работой перевыполнение в целом по району планового сбора урожая пшеницы на 28,8 процента.
5. Даниленко Нине Степановне — звеньевой колхоза им. Шевченко Куйбышевского района, получившей урожай пшеницы 31,26 центнера с гектара на площади 9,5 гектара.
6. Дегину Степану Ивановичу (посмертно) — бывшему заведующему районным отделом сельского хозяйства

Молотовского района, обеспечившему своей работой перевыполнение в целом по району планового сбора урожая пшеницы на 28,8 процента.

7. Долговой Вере Андреевне — звеньевой колхоза им. К. Цеткин Кошкинского района, получившей урожай пшеницы 30,58 центнера с гектара на площади 15,4 гектара.

8. Долговой Ксении Ивановне — звеньевой колхоза им. К. Цеткин Кошкинского района, получившей урожай пшеницы 32,29 центнера с гектара на площади 9,5 гектара.

9. Зюшко Лаврентию Антоновичу — председателю колхоза им. Шевченко Куйбышевского района, получившему урожай ржи 31,7 центнер с гектара на площади 40 гектаров.

10. Иванову Николаю Васильевичу — бригадиру тракторной бригады Кротовской МТС Куйбышевского района, получившему урожай ржи 22,3 центнера с гектара на площади 15,1 гектара.

11. Ивашенко Николаю Миновичу — бригадиру колхоза им. Шевченко Куйбышевского района, получившему урожай ржи 31,7 центнера с гектара на площади 22 гектара.

12. Колосовскому Петру Михайловичу — секретарю районного комитета ВКП(б) Молотовского района, обеспечившему своей работой перевыполнение в целом по району планового сбора урожая пшеницы на 28,8 процента.

13. Смирнову Николаю Степановичу — бригадиру колхоза «Искра» Ставропольского района, получившему урожай ржи 30,5 центнера с гектара на площади 22,7 гектара.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 26 февраля 1948 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Социалистического Труда звеньевому колхоза «Борьба» Переславского района Ярославской области ПРИВЕЗЕНЦЕВУ В. Е.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 марта 1947 года за получение высоких урожаев пшеницы и ржи при выполнении колхозом обязательных поставок и натуроплаты за работу МТС в 1947 году и обеспечении семенами зерновых культур для весеннего сева 1948 года присвоить звание Героя Социалистического Труда с вручением ор-

дена Ленина и золотой медали «Серп и Молот» Привезенцеву Василию Ефимовичу — звеньевому колхоза «Борьба» Переславского района, получившему урожай пшеницы 34,1 центнера с гектара на площади 3,1 гектара и ржи 30,4 центнера с гектара на площади 5 гектаров.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 26 февраля 1948 г.

Герои Социалистического Труда обязуются распространять свой опыт

ПРОСКУРОВ, 26. (По телеграфу). С огромным воодушевлением встречали колхозники Каменец-Подольской области Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Социалистического Труда передовикам сельского хозяйства Украинской ССР.

Герои Социалистического Труда — председатель колхоза имени Сталина, Ружичинского района, П. Е. Горбат, председатель колхоза имени Ленина, Черемновского района, Д. В. Бойко, бригадир колхоза имени Молотова, Ружичинского района, П. Р. Маргеев и П. П. Шерба, бригадир тракторной бригады Кутковской МТС П. Ф. Бортияк, звеньевые колхоза имени Андреева, Виньковецкого района, В. Б. Моргуц и Ф. Ф. Бо-

хан, звеньевые колхоза имени Горького, Деряжинского района, Т. Д. Дайнека, звеньевые колхоза имени Хрущева, Ярмолицкого района, Е. А. Брыка, бригадир тракторной бригады Черемновской МТС С. И. Николаев и другие — в ответ на высокую награду взяли на себя обязательство всемерно распространять свой опыт по выращиванию высоких урожаев. Они обязались помочь соседним колхозам повысить культуру земледелия и уже в 1948 году выйти в число передовиков с тем, чтобы добиться повышения обильных урожаев пшеницы районами.

Герои Социалистического Труда — звеньевые, бригадир, председатели колхозов — единодушно приняли лозунг товарищу Сталину.

О политическом значении „Манифеста Коммунистической партии“ для современного международного рабочего движения

О. КУУСИНЕН

Изучая закономерности и движущие силы общественного развития, Маркс и Энгельс открыли всемирно-историческую роль пролетариата как освободителя всего трудящегося человечества от капиталистического общества. Эту величайшую из прогрессивных идей они изложили в «Манифесте Коммунистической партии» в виде разработанной теоретической и практической программы коммунистической партии.

Пролетариат здесь показан с совершенно новой стороны, которую вовсе не видели выступавшие до того изобретатели утопических социалистических систем — Сен-Симон, Фурье, Оуэн и др. Для утопистов пролетариат был лишь страдальчим классом, в котором они пытались вызвать посюстороннюю магию. В «Коммунистическом Манифесте» пролетариат впервые увидел свое истинное лицо и значение в качестве действующего в истории класса. «Манифест» показал, что он — класс угнетенный, жестоко эксплуатируемый буржуазией, но он не жалкий, безвольный страдалец, а класс-борец, класс революционный. «Его борьба против буржуазии начинается вместе с его существованием». «... С развитием производительности пролетариат не только возрастает численно; он складывается в большие массы, сила его растет, и он все более ее ощущает».

Оргентариат рабочий класс на осознание своей растущей силы. «Манифест» показывает, что слабость пролетариата в раздельности рабочих, а сила его — в объединении. Росту организованности пролетариата способствует дальнейший прогресс производительности, который ставит на место разрозненных рабочих конкурентней революционной объединяющей ассоциации. Наконец, развитие классовой борьбы приводит к тому, что происходящая внутри буржуазного общества «более или менее прикрытая гражданская война... превращается в открытую революцию, и пролетариат основывает свое господство посредством насильственного извержения буржуазии».

Великие революционные идеи, провозглашенные в «Коммунистическом Манифесте», оказали огромное мобилизующее влияние на международный пролетариат. Жизнь полностью подтвердила, что эти идеи правильно отражают новые потребности общественного развития. «Коммунистический Манифест» из года в год, из десятилетия в десятилетие будил среди пролетариев всех стран сознание великой исторической миссии рабочего класса. Он привлек к активной борьбе и рабочих на верный путь непрерывной классовой борьбы и боевого объединения. Он воспитывал в них революционную целеустремленность и веру в силы своего класса, призванного стать победителем в борьбе с эксплуататорскими классами.

Через 70 лет после выхода в свет «Коммунистического Манифеста» производственная в нем идея о возможности и неизбежности победы пролетарской революции нашла на шестой части земли свое полное осуществление. Решительная и мужественная выступила под руководством своей коммунистической партии, партии Ленина—Сталина, рабочий класс России добился победы Великой Октябрьской социалистической революции, извержения капитализма, создал свое первое в мире советское социалистическое государство, затем добился да до построения социалистического общества в полной ликвидации эксплуататорских классов в СССР.

В истинное время, когда прошло столетие после выхода в свет «Коммунистического Манифеста», в буржуазных странах слышны возгласы гонимых, уверяющие, будто этот документ имеет уже не актуальное, а лишь историческое значение. Это — голоса врагов рабочего движения, противников антиимпериалистической борьбы, противников революционного слова «Манифест». Они очень хотели бы спрятать его где-нибудь в исторических архивах. Но невозможно спрятать столь сильно воспламеняющий элемент — вызывающий факел пролетарской революции.

Во всех странах, где сохранилось классовое господство буржуазии, «Коммунистический Манифест» и ныне продолжает с неиссякаемой силой оказывать революционизирующее влияние на рабочих и рабочее движение. Это имеет теперь особенно важное, актуальное значение в странах буржуазной демократии, где рабочее движение изза предательства правых социалистов раскололось и где буржуазия в борьбе против пролетариата опирается на свою реформистскую агентуру в рабочем движении.

Политическая борьба против реформистов — правых социалистов, их разоблачение как прислужников империализма, их изгнание от основной массы организованных рабочих, — ведь это сейчас в странах Западной Европы необходимое условие для дальнейшего укрепления позиций пролетариата и его шансов на победу. Не как раз для этой борьбы незаменимым оружием является созданный Марксом и Энгельсом «Коммунистический Манифест», идея которого гениально развита и обогащена в эпоху империализма Лениным и Сталиным.

Весь еще «Коммунистический Манифест» разоблачил консервативный или буржуазный социализм, от которого, по политическому существу, мало чем отличается буржуазный социализм нашего времени. Разве многие выступления современных «социалистических» министров и профсоюзных реформистов не напоминают весьма живо о стремлениях тех буржуазных социалистов, которые, по словам «Коммунистического Манифеста», старались «слышать рабочему классу отрицательное отношение ко всякому революционному движению, доказывая, что ему может быть полезно то или другое политическое преобразование» (скажем, как в наши дни в странах народной демократии. — О. К.). А лишь кое-какие изменения материальных условий жизни, «ничего не изменяющие в отношениях между капиталом и наемным трудом».

Разве это обличение «Коммунистического Манифеста» не служит яркой иллюстрацией основой для разоблачения современного социал-демократического, лей-

бористского и профсоюзного реформизма в странах Западной Европы и Америки?

Когда лейбористский телеграфист английской буржуазии Клемент Эттли говорит о своем намерении осуществить с согласия буржуазии систему фиктивного «демократического социализма», то ему подают и в бровь, и в глаз выпущенная авторами «Коммунистического Манифеста» меткая стрела: «Буржуа-социалисты хотят сохранить условия существования современного (буржуазного. — О. К.) общества, но без борьбы в опасностей, которые неизбежно из них вытекают... Приглашая пролетариат осуществлять его систему... он (буржуазный социализм. — О. К.) в сущности требует только, чтобы пролетариат оставался в теперешнем обществе, но оторвался свое представление о нем, как о чем-то неважном».

Когда же лидер французских социалистов Леон Блюм упрямает коммунистическую партию в стремлении уничтожить «свободу личности», то «Манифест» указывает его во лжи, показывая, что не коммунистическая партия, а буржуазия «привратила личное достоинство человека в меновую стоимость»; не только пролетариат, но и «врача, юриста, священника, поэта, человека науки она превратила в своих платных наемных работников». «В буржуазном обществе, — подчеркивает «Манифест», — капитал обладает самостоятельностью и индивидуальностью, между тем как трудящийся индивидуум лишен самостоятельности и обезличен. «И уничтожено этих отношений», — говорится в «Манифесте», — буржуазия называет управление личностью и свободой! Она права. Действительно, речь идет об управлении буржуазной личностью, буржуазной самостоятельности и буржуазной свободой».

Леон Блюм, конечно, и после этого не перестает проповедывать свой лежесопализм, будто бы сохраняющий «свободу личности». Но все возраставшее число французских рабочих уже убеждается на своем опыте, что весь «социализм» Леона Блюма представляет собой не что иное, как маску нынешнего буржуазного общества, где министры-«социалисты» охраняют свободу фашистских заговорщиков и в случае забастовочного движения рабочих устраивают кровавое полицейское надругательство над личностью и свободой трудящихся.

Правые социалисты посядают изображать буржуазную государственную власть своей страны как классовое государство. «Коммунистический Манифест» разоряет и эту ложь, заявляя: «Современная государственная власть — это только комитет, удерживающий общину делами всего класса буржуазии». В нынешних условиях развития империалистических государств этот властвующий «комитет», как известно, целиком находится в руках монополистического капитала.

Правые социалисты все еще распространяют старые иллюзии, будто социализм можно достигнуть путем завоевания им большинства голосов на выборах и путем мирного подчинения буржуазии социалистическому большинству в парламенте. В противовес этому обману «Коммунистический Манифест» указывает на верный, реальный путь к социализму: путь «извержения господства буржуазии», «превращения пролетариата в господствующий класс» и использование его политического господства «для того, чтобы вырвать у буржуазии шаг за шагом весь капитал...».

С величайшим презрением говорит «Коммунистический Манифест» о тех реакционных социалистах, которые стараются «спритуить классовую борьбу и примирить противоположности». Даже в тогдашней Германии, которая находилась накануне буржуазной революции и где коммунисты боролись вместе с буржуазией против абсолютной монархии и феодальных землевладельцев, авторы «Коммунистического Манифеста» считали необходимым ни на минуту не перестать «вырабатывать у рабочих возможно более ясное сознание враждебной противоположности между буржуазией и пролетариатом».

В нынешних условиях, когда классовое господство современной реакционной буржуазии порождает невиданные бедствия трудящихся и ужасы войны, с новой и еще более возросшей силой звучат заключительные строки «Коммунистического Манифеста»: «Пусть господствующие классы сдвоятся перед Коммунистической Революцией. Пролетариат нечего в ней терять кроме своих цепей. Приобретут же они весь мир».

Да, «Манифест Коммунистической партии» — не музейная вещь. Он — разное оружие революционного рабочего движения. После столетнего служения международному пролетариату он ничуть не утратил своей ударной силы.

II.

Целое столетие бурного общественного и политического развития не могло не принести и прироста много нового и важного опыта, который в «Манифесте» не мог быть отражен нап утчен.

Маркс и Энгельс сами неоднократно указывали на необходимость внимательного учета нового исторического опыта. Теория марксизма, являясь в корне революционным учением, требует своего непрерывного развития соответственно изменяющимся историческим условиям. После Маркса и Энгельса величайшие мыслители и революционеры — Ленин и Сталин развили дальше марксистское учение в новых условиях классовой борьбы пролетариата. Ленинизм — это марксизм эпохи империализма и пролетарских революций, эпохи победы социализма на одной шестой части земли.

Это дальнейшее развитие марксизма ля в малейшей степени не поколебало существования теории Маркса—Энгельса. Наоборот, Ленин и Сталин всегда отстаивали существование этой теории от покушения противников, все ярче и глубже обосновывая ее и обогащая марксово учение новым опытом. Прежде всего это относится к учению диалектического и исторического материализма, на основе которого Маркс и Энгельс

еще в «Коммунистическом Манифесте» научно доказали закономерную неизбежность гибели буржуазии и победы пролетариата, неизбежность замены буржуазного общества коммунистическим обществом.

Всевоможные противники марксизма пытались подорвать эту самую прогрессивную научную теорию общественного развития. Ее атаковали буржуазные экономисты, католические иезуиты, социалистические ревизионисты, ее фальсифицировали центристские оппортунисты под видом «защиты» марксизма. Но сколько они ни грызали ее, — только зубы себе сломили! Из всей огромной массы антимарксистской литературы в полновидной общественной науке и следа не осталось. Сама жизнь раздала аргументы критиков марксизма. Чем дальше, тем больше показывала и показывает жизнь, что классовая борьба в буржуазном обществе идет именно в том направлении и к той цели, которая была указана еще в «Коммунистическом Манифесте».

Таким образом «Коммунистический Манифест» является для современного международного пролетариата чрезвычайно ценным источником уверенности в успешном продвижении его вперед в борьбе против эксплуататорского строя. В то же время «Манифест» дает нам теперь основание и определенный исходный пункт для оценки самого жизненного вопроса современности: насколько уже объективным ходом истории увеличился для международного пролетариата шанс победы над классовым врагом?

Сравнив, хотя бы самым беглым образом, нынешнюю степень зрелости объективных предпосылок победы международного пролетариата с относительной малозрелостью тех предпосылок, которые имелись в мире сто лет тому назад, когда гениальные авторы «Коммунистического Манифеста» уже предвидели и научно доказали неизбежность гибели капитализма. Разве нас не поражает огромная разница в обстановке? Ведь сто лет назад капитализм еще имел перед собой значительные возможности дальнейшего развития: в тесноте полвека его развитие продолжало идти по восходящей линии. Значит, в тот период капитализм, несмотря на его неизбежные противоречия и экономические кризисы, был еще относительно сильным. В настоящее время капитализм имеет за собой уже полвека развития по нисходящей линии. Это уже умирающий, загнивающий капитализм, находящийся в тисках общего кризиса. Все присущее капитализму противоречия резко обострились и углубились.

Главная разница состоит, разумеется, в том, что в прошлом веке весь мир был подчинен капиталу, теперь же, начиная с 1917 года, мир раскололся на две противоположные системы — социализм и империализм. В течение последних трех десятилетий империалисты делали все, что только могли, чтобы ликвидировать советское государство и помешать его укреплению. Но Советский Союз неуклонно укреплялся, стал самой могучей державой в мире. Социалистическое государство рабочих и крестьян служит великим примером для всего международного пролетариата, непоколебимым оплотом свободы, демократии, безопасности и прогрессивного развития народов.

Из империалистической системы выжили также страны народной демократии. Три самых вооруженных фашистских державы были разгромлены во второй мировой войне. Все это означает прогрессивное ослабление империалистического лагеря. В то время организованность боееспособных сил рабочего класса во всем мире умножилась. И пролетариат, борющийся против капиталистической эксплуатации, уже не стоит один на один против буржуазии. — Он нашел немало союзников среди крестьянства и других слоев трудящихся. Он

имеет крупного союзника также в лице возрастающего национально-освободительного движения поработенных империалистами народов колониальных и зависимых стран. Он имеет возможность в своей борьбе с реакционной буржуазией, в борьбе за национальный суверенитет народов опираться на широкий демократический антиимпериалистический лагерь.

Значит в современной исторической обстановке имеются в огромной степени возросшие предпосылки победы сил социализма и демократии, как это убедительно показано в Декларации 9 компартий.

Современный международный пролетариат имеет в лице коммунистических партий тот революционный авангард, без которого его победа невозможна.

Маркс и Энгельс дали ценные указания о роли коммунистов в классовой борьбе пролетариата. «Коммунисты...», — заявили они в «Коммунистическом Манифесте», — на практике являются самой решительной, всегда побуждающей к движению вперед частью рабочих партий всех стран, а в теоретическом отношении у них перед остальной массой пролетариата преимущество в понимании условий, хода и общих результатов пролетарского движения».

В трудах Маркса и Энгельса эти гениальные мысли еще не получили своего развития. Ленин и Сталин разработали учение о партии, как руководящей организации пролетариата. В распоряжении современных коммунистических партий — весь богатый арсенал политического и организационного опыта победоносной большевистской партии, истинная наука о правильном руководстве борьбой рабочего класса, разработанная нашими великими вождями-победителями — Лениным и Сталиным.

Что еще нехватает рабочему классу в капиталистическом мире? Ему нехватает достаточного объединения своих сил.

Маркс и Энгельс еще в «Коммунистическом Манифесте» писали о решающем значении «революционного объединения» пролетариата. Позднее, выступая против усилившегося буржуазного влияния в английском рабочем движении, Маркс и Энгельс резко критиковали те тлеющие, которые позволяют руководить собой людям, купленным буржуазией или по крайней мере олицетворяемым ею». В эпоху империализма, как известно, особо распространялось прислужничество оппортунистических лидеров рабочего движения перед буржуазией.

В нынешний период реакционная власть империализма держится не только на голом насилии, но и на демagogии их реформистской агентуры внутри рабочего класса. Она держится на расколе рабочего класса буржуазных стран. Поэтому важнейшая задача всех сознательных рабочих состоит сейчас в том, чтобы преодолеть этот раскол, разоблачить и изгнать оппортунистическую агентуру и обеспечить единство действия рабочего класса. Иные главная опасность для рабочего класса заключается в недооценке своих сил и в переоценке сил империалистического лагеря.

Империализм — это последняя стадия капитализма. Это окончательно обреченный на гибель капитализм. Он мечется, как раненый хищный зверь, но еще опасен, по его агрессивности не является признаком его силы. Наиболее реактивные империалисты бешено рвутся к авантюристическим выходам как во внутренней, так и во внешней политике. Но в этом слепом бешестве и авантюризме скрывается как раз внутренняя неспособность империалистической системы. Историческим опытом показано, что наиболее агрессивный империализм именно своей безумной яростью ускоряет свою гибель.

В России в начале 1917 года поверхностному наблюдателю могло казаться, что партия, опирающаяся на миллионы штыков, был сильна, как никогда. Однако через несколько недель он уже рухнул. Выходит, что свирепая реакция — не сильная власть, а до костей стившая, обреченная власть.

К пражскому совещанию министров иностранных дел Чехословакии, Польши и Югославии по германскому вопросу

Как уже сообщалось, 23 февраля Министры Иностранных Дел СССР В. М. Молотов приехал в Прагу Чехословакии, Польши и Югославии, которые по поручению своих правительств информировали В. М. Молотова о состоявшемся в Праге 17 и 18 февраля совещании министров иностранных дел Чехословакии, Польши и Югославии и передали ноты в текст декларации по германскому вопросу, принятой на этом совещании.

26 февраля поверенный в делах СССР в Чехословакии М. Ф. Бодров посетил Министра Иностранных дел Чехословакии Маасарика и передал ответ Советского Правительства следующего содержания:

По поручению Советского Правительства настоящим имею честь просить Вас передать благодарности Правительству Чехословацкой Республики за сообразную посланному Горскому Министру Иностранных Дел СССР В. М. Молотову информацию о совещании Министров иностранных дел Чехословакии, Польши и Югославии, состоявшемся в Праге 17 и 18 февраля 1948 года, и о декларации, принятой на этом совещании.

В связи с выраженным Чехословацким правительством пожеланием принять во внимание содержание Пражской декларации, Советское Правительство заявляет, что оно разделяет позицию, изложенную в декларации трех министров иностранных дел, а также заявление Правительства Чехословакии, Польши и Югославии о необходимости консультации оккупировавших Германию держав с правительствами других Объединенных Наций по германскому вопросу, что предусмотрено декларацией правительства СССР, Великобритании, США и Франции от 5 июня 1945 года.

Вместе с тем Советское Правительство поручило мне сообщить Вам, что оно информирует об изложенной здесь позиции Правительства трех других оккупировавших Германию держав.

В тот же день посол СССР в Польше и

Югославии посетили министры иностранных дел Польши и Югославии и вручили им аналогичные ответы Советского Правительства.

Одновременно, по поручению Советского Правительства, послы СССР в Вашингтоне, Лондоне и Париже направили министрам иностранных дел США, Великобритании и Франции ноты следующего содержания:

23 февраля Правительства Чехословакии, Польши и Югославии информировали Советское Правительство о состоявшемся в Праге 17 и 18 февраля совещании министров иностранных дел Чехословакии, Польши и Югославии и о декларации, принятой на этом совещании.

Как известно, в этой декларации правительства Чехословакии, Польши и Югославии выражали беспокойство тем, что развитие событий в Германии идет в направлении, противоречащем принятым ялтинским и потсдамским решениям, предусматривавшим ускорение германского милитаризма и нацизма в проведение всех необходимых мер для того, чтобы Германия никогда больше не угрожала своим соседям или сохранению мира.

В связи с просьбой правительства Чехословакии, Польши и Югославии, обращенной к правительствам четырех оккупировавших Германию держав принять во внимание их декларацию, принятую на совещании министров иностранных дел в Праге, советское правительство уведомило правительства Чехословакии, Польши и Югославии о том, что оно разделяет позицию, изложенную в указанной декларации, и считает, что пожелание правительства указанных государств о консультации оккупировавших Германию держав с правительствами других Объединенных Наций по германскому вопросу, что предусмотрено декларацией правительства СССР, Великобритании, США и Франции от 5 июня 1945 года, должно получить удовлетворение. При этом нельзя не признать, что Польша, Чехословакия и Югославия относятся к числу государств, особенно заинтересованных в решении германской проблемы, затрагивающей интересы мира и безопасности народов. (ТАСС)

Страна отмечает 100-летие «Манифеста Коммунистической партии»

КИЕВ

На предприятиях и в учреждениях столицы Украины читаются лекции и доклады, посвященные столетию «Манифеста». В вузах и научно-исследовательских институтах проводятся теоретические конференции.

Вчера в конференц-зале Украинского филармонического музея В. И. Ленина состоялась собрание городского партийного актива. С докладом о столетии «Манифеста Коммунистической партии» выступил тов. Д. З. Мапуцкий.

С огромным воодушевлением участники собрания приняли приветственное письмо товарищу Сталину.

Вчера же в Академии наук УССР «заключен» продолжавшаяся два дня научная сессия отделения общественных наук, посвященная столетию «Манифеста». В работе сессии приняли участие действительные члены и члены-корреспонденты Академии наук УССР, преподаватели вузов, партийные работники, генералы и офицеры Советской Армии.

Украинский филиал Института Маркса—Энгельса—Ленина подготовил к печати юбилейное издание «Манифеста Коммунистической партии», а также материалы о распространении «Манифеста» на Украине.

ТБИЛИСИ

В Грузинском филиале Института Маркса—Энгельса—Ленина состоялась научная сессия, посвященная столетию «Манифеста Коммунистической партии».

Сессия открылась вступительным словом секретаря ЦК КП(б) Грузии тов. Шария на тему «Всемирно-историческое значение «Манифеста Коммунистической партии» как программного документа научно-коммунизма».

Затем были заслушаны доклады: тов. Мирхуаева — «Вопросы диктатуры пролетариата в «Манифесте Коммунистической партии»; тов. Кутелия — «Философское раз-

витие Маркса и Энгельса до создания «Манифеста Коммунистической партии»; тов. Кипидзе — «Манифест Коммунистической партии» в ранний произведений И. В. Сталина»; тов. Гортладзе — «Влияние «Манифеста Коммунистической партии» на передовую общественную мысль Грузии во второй половине XIX века».

В филиале института организована выставка изданий «Манифеста Коммунистической партии» на грузинском, русском, армянском и других языках народов СССР. На отдельном щите представлены работы Ленина и Сталина о «Манифесте».

ТАШКЕНТ

На крупнейших предприятиях Ташкента — заводах имени Чкалова, имени Ворошилова, имени Кагановича, «Таштекстильмаш», текстильном комбинате имени Сталина читаются доклады и лекции, посвященные столетию «Манифеста Коммунистической партии». 250 докладчиков выступают на рабочих собраниях в цехах, в клубах и дворцах культуры.

На днях в столице Узбекистана состоится городское собрание партийного актива, посвященное столетию «Манифеста». Собрание партийного актива состоится также во всех городах и промышленных центрах Узбекистана.

АЛМА-АТА

Партийные и советские организации, учебные заведения и общественность Алматы широко отмечают 100-летие «Манифеста Коммунистической партии». В Казахском государственном университете, сельскохозяйственном, горнометаллургическом и других институтах проходят теоретические конференции. В Доме партийного просвещения, библиотеках организованы выставки, посвященные столетию «Коммунистического Манифеста». Большое внимание привлекает выставка в Государственной публичной библиотеке имени Пушкина. Среди большого количества изданий на разных языках здесь экспонируется первое издание «Манифеста» в России.

РИГА

Вчера состоялась научная сессия Академии наук Латвийской ССР совместно с Институтом истории коммунистической партии большевиков Латвии и филиалом Института Маркса—Энгельса—Ленина. С докладом о столетии «Манифеста» выступил действительный член Академии наук Латвийской ССР профессор В. Валескэл. Директор Института истории партии Латвии тов. Каулинс сделал доклад «Распространение «Манифеста Коммунистической партии» в Латвии».

БАКУ

Вчера в Баку открылась сессия Азербайджанской Академии наук и Азербайджанского филиала Института Маркса—Энгельса—Ленина. На первом заседании были заслушаны доклады: кандидата исторических наук В. Я. Зевина — «Развитие идей «Манифеста Коммунистической партии» в трудах Ленина и Сталина» и кандидата экономических наук Г. А. Дадашева — «Гибель капитализма и победа коммунизма — закон исторического развития».

На заседаниях сессии будут прочтены доклады: «Манифест Коммунистической партии» — гениальный философский труд; «Из истории создания «Манифеста Коммунистической партии»; «Коммунисты — патриоты Родины и воспитатели прогресса».

СТАЛИНАБАД

Состоялось собрание актива сталинабадской городской парторганизации, посвященное 100-летию «Манифеста Коммунистической партии». На собрании присутствовало свыше 1.300 коммунистов. В президиуме — члены бюро ЦК КП(б) Таджикистана, члены бюро Сталинабадского обкома и горкома партии.

Доклад о 100-летию «Манифеста Коммунистической партии» сделал кандидат философских наук тов. Морочкин. Докладчик и выступавшие в прениях коммунисты говорили об историческом значении «Манифеста», о великих победах, одержанных в нашей стране под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством гениальных марксистов — Ленина и Сталина.

С огромным воодушевлением собрание приняло приветственное письмо товарищу Сталину.

СЕВАСТОПОЛЬ

Состоялось собрание актива севастопольской парторганизации и главной базы Черноморского флота. С докладом о столетии «Манифеста Коммунистической партии» выступил секретарь Крымского обкома ВКП(б), кандидат философских наук И. А. Чурбин. Во всех районах города устроены лекции, посвященные столетию «Манифеста Коммунистической партии».



Приехавший в Москву из Франции впуск Карла Маркса доктор Эдгар Лонге передал в дар Институту Маркса—Энгельса—Ленина семейную реликвию — исключительной ценности дагерротип (фотографию на металле), который публикуется впервые. На дагерротипе изображены Карл Маркс, Фридрих Энгельс и дочери Маркса — Жюли, Элеонора и Лаура. Дагерротип относится к 60-м годам.

О РЕЗУЛЬТАТАХ ВЫБОРОВ в областные, районные, городские, сельские (кишлачные и аульные) и поселковые Советы депутатов трудящихся Узбекской ССР

22 февраля 1948 года состоялись выборы в областные, районные, городские, сельские (кишлачные и аульные) и поселковые Советы депутатов трудящихся Узбекской ССР.

27 городских Советов, 11 районных Советов в городах, 1.433 сельских (кишлачных и аульных) Советов и 60 поселковых Советов депутатов трудящихся.

	Общее число избирателей		Число избирателей, принявших участие в голосовании	
	В абсолютных данных	В процентах	В абсолютных данных	В процентах
В областные Советы	3.135.178	99,99	3.134.705	99,99
В районные Советы	2.427.716	99,99	2.427.622	99,99
В городские Советы	927.298	99,94	926.699	99,94
В районные Советы в городах	479.190	99,94	478.892	99,94
В сельские и поселковые Советы	2.434.397	99,99	2.434.339	99,99

Таким образом, почти все избиратели приняли участие в выборах. Число избирателей, голосовавших за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, составляет:

	Число голосов, поданных за кандидатов		Процент и число избирателей, принявших участие в голосовании	
	В абсолютных данных	В процентах	В абсолютных данных	В процентах
В областные Советы	3.124.687	99,68	3.124.687	99,68
В районные Советы	2.424.694	99,88	2.424.694	99,88
В городские Советы	918.294	99,09	918.294	99,09
В районные Советы в городах	475.221	99,23	475.221	99,23
В сельские и поселковые Советы	2.431.013	99,86	2.431.013	99,86

Количество избирателей, в которых зачеркнуты фамилии кандидатов, т. е. количество голосов, поданных против кандидатов в депутаты, составляет: по выборам в областные Советы — 9.672, или 0,31 проц.; в районные Советы — 2.843, или 0,12 проц.; в городские Советы и районные Советы в городах — 11.622, или 0,88 проц.; в сельские и поселковые Советы — 3.185, или 0,13 проц.

Таким образом, результаты голосования показывают, что избиратели единодушно голосовали за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Промышленность Ленинградского и Пролетарского районов столицы досрочно выполнила двухмесячный план

25 февраля промышленность Ленинградского района Москвы закончила выполнение плана двух месяцев.

26 февраля закончила выполнение плана двух месяцев 1948 года промышленность Пролетарского района г. Москвы.

Комбинат «Мосвоуголь» выполнил план двух месяцев 1948 года по добыче, отгрузке угля и подготовительным работам

Горняки комбината «Мосвоуголь» 26 февраля завершили двухмесячный план добычи и отгрузки угля и план подготовительных работ.

Досрочно завершили выполнение плана двух месяцев тресты «Брянскоармейскуголь», «Донской уголь», «Сталингоуголь».

Призыв алтайских хлеборобов подквачен

КУРСК, 26. (Нерр. «Правда»). Письмо алтайских колхозников армии имени Сталина, Стрелковской бригады, слушая по радио, когда объявлялся призыв, собрались члены правления, бригадиров, звеньевые, колхозные активисты.

Звеньевые тов. Малахова взяли обязательство — вырастить на своем участке по 100 пудов пшеницы и по 120 пудов ржи на каждом гектаре.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЗАДАЧА РАБОЧЕГО КЛАССА

Сложные, истинные со времени появления «Манифеста Коммунистической партии», являет всему миру глубокой подтверждение правильности и выдающегося значения для рабочего класса и трудящихся всех стран теории научного социализма, созданного Марксом и Энгельсом.

«Человеческому мышлению пришлось испытать много мытарств, мучений и изменений, прежде чем дойти до научно разработанного и обоснованного социализма».

Великая заслуга теоретиков «Манифеста Коммунистической партии» состоит в том, что они научно обосновали неизбежность крушения капитализма и открыли в нерах капиталистического общества в лице рабочего класса ту силу, которая способна низвергнуть капиталистический строй и привести человечество к коммунизму.

Из второй мировой войны рабочий класс и коммунистические партии вышли с новыми, возросшими силами и влиянием среди трудящихся масс. Рабочий класс, как основная сила нации, в его коммунистический авангард показали себя во время войны самыми беззаветными и последовательными защитниками своих стран и народов от чужеземных немецких и японских захватчиков.

Ленин и Сталин учат партию и рабочий класс, что марксизм есть не догма, а руководство к действию. Поэтому коммунистиче-

ский авангард рабочего класса в каждый данный период анализирует международное и внутреннее положение своей страны, нацеливая решающие для данного момента задачи рабочего класса и всегда имея в виду достижение конечной цели, провозглашенной в «Манифесте Коммунистической партии».

«План Маршалла» — орудие экспансии США

Речь представителя Советского Союза в Экономическом и Социальном советах ООН

НЬЮ-Йорк, 25 февраля. (ТАСС). 24 февраля на пленарном заседании Экономического и Социального совета представителя Советского Союза т. Арутюнян выступил с речью, посвященной мировому экономическому положению. Советский представитель подверг подробному анализу обзор международного экономического положения, представленный Экономическому и Социальному совету экономическим отделом генерального секретариата. Тов. Арутюнян отметил, что обзор, содержащий материал об экономическом развитии ряда стран, обладает крупным недостатком, так как умалчивает о послевоенном восстановлении и развитии народного хозяйства Советского Союза.

Хотя производство в Соединенных Штатах превышает довоенный уровень, характерной чертой их современного экономического положения является его неустойчивость. Устранение в результате войны с мирового рынка двух крупных конкурентов — Германии и Японии — создало благоприятные условия для расширения американского экспорта, который в 1946 году достиг 9,7 млрд. долларов и в 1947 г. — 15 млрд. долларов против 3 млрд. долларов в 1936—1938 гг. При этом американский экспорт отстает от вывоза, состоявшего около 5,6 млрд. долларов. Соединенные Штаты стараются использовать экономическое ослабление других стран, чтобы захватить их рынки, и пытаются найти выгодные формы экономической экспансии в условиях «долларового голода» в других капиталистических странах.

В обзор, который обсуждается советом, чрезмерно и односторонне выписаны рост Соединенных Штатов в послевоенном развитии других стран. Обзор пропагандирует и восхваляет американскую экономику и изображает дело так, будто благополучие других стран мира находится в прямой зависимости от Соединенных Штатов.

В предисловии к обзору говорится: «Имеется опасность, что любое серьезное падение производства, занятости и доходов в Соединенных Штатах может оказать разрушительное дефляционное действие на экономическую систему других стран».

Этот недостаток, заявил Арутюнян, является тем более неоправданным, что миллионы людей во всех частях света с интересом и надеждой следят за усилиями советского народа по восстановлению и развитию своей экономики, подорванной во время войны, навазавшим германским фашизмом.

Приведя многочисленные факты и факты, советский представитель показал, что социалистическая система советского хозяйства, выдержавшая суровые испытания во время войны, служит мощным орудием быстрого подъема советской экономики после войны. Представитель Советского Союза отметил, что «для Советского Союза не существует проблемы борьбы за внешний рынок, как средства предотвращения экономических кризисов внутри страны».

В действительности экономическая политика Соединенных Штатов направлена на то, чтобы расчистить путь для вывоза своих товаров и капиталов в ущерб национальным интересам стран, в которые направляются эти товары и капиталы. Из этой политики вытекают американские требования об устранении таможенных барьеров и создании «равных возможностей» на мировом рынке, хотя известно, что страны со слабо развитой промышленностью по в составлении конкурентноспособной с развитой капиталистической промышленностью Соединенных Штатов в некоторых других капиталистических странах. Такая политика направлена против плутократии и разоружения стран и на разрушение преференциальной системы Великобритании с тем, чтобы ослабить конкурентную способность Англии на британских рынках.

«План Маршалла» является орудием экономической экспансии Соединенных Штатов, с помощью которого они надеются отстранить экономический кризис. В «плане Маршалла» заинтересованы финансовые круги и монополии Соединенных Штатов, но государство обеспечивает для них вывоз товаров и высокие прибыли за счет бюджета. (Основное бремя, связанное с этим «планом», будут нести трудящиеся многонациональными в Соединенных Штатах. Составной его частью является программа такого восстановления Гурра, которое по существу означает восстановление военно-промышленной базы в Западной Германии.

Анализировав экономическое положение в странах новой демократии, Арутюнян отметил их успехи в деле восстановления и реконструкции хозяйства и продемонстрировал благоприятное влияние на него послевоенных демократических реформ, проведенных в этих странах.

Касаясь проблем послевоенной экономики капиталистических стран, советский представитель отметил, что их экономика характеризуется неустойчивостью и обострением неравномерности развития, что вылилось в материальном, представляемых в обсуждаемом обзоре. В таких странах, как Канада, Австралия и Швеция, производство увеличилось, тогда как в других странах производство все еще не достигло довоенного уровня. Это — результат войны, усилившей неравномерность развития капиталистических стран. Часть стран, в особенности Соединенные Штаты, разогнана на войне.

В отношении весьма показательна борьба, развернувшаяся на конференции по вопросам торговли и использования рабочей силы в Гавайях. Инфляционная политика Соединенных Штатов наносит огромный материальный ущерб другим странам.

«Планом Маршалла» американские господствующие круги преследуют далеко идущие цели. Имеется в виду создать блок западноевропейских стран и протестовать его в колониальном империализме.

Арутюнян привел опубликованные данные об уровне производства основных товаров в Соединенных Штатах и в остальных странах, за исключением СССР, подтверждающие эту неравномерность.

Советский представитель отметил, что, несмотря на некоторые увеличение производства, в ряде капиталистических стран растет безработица. Даже в Соединенных Штатах проблема полного использования рабочей силы попрежнему остается неразрешенной.

Варшава, 26 февраля. (ТАСС). По большому заголовку «За журавля в небо Англия, Франция и Голландия уже распахиваются собственной землей» газета «Вечер» помещает сообщение собственного корреспондента в Колонгате. Как сообщает корреспондент, в политическом кругу Великобритании возникли серьезные опасения за судьбу Гренландии в связи с новыми требованиями США о продаже этого острова в обмен на «помощь», которую Дания должна получить по «плану Маршалла».

В отношении голландского правительства США выступают с требованием продажи Голландской Гвианы и, возможно, острова Врасо.

Б. ПОНОМАРЕВ

Последняя жизнь этих стран приносит новые и новые доказательства того положения, что основа капиталистического общества в Европе давно уже насильно прогнила.

Эпоха империализма с особой силой выдвинула вопрос об отношении пролетариата и его партии к национально-освободительной борьбе. Ленин теоретически обосновал задачу пролетариата в борьбе за независимость своих стран и его яркую заинтересованность в успехах своего отечества.

Особенно ясно это проявляется в обстановке, сложившейся после второй мировой войны.

В этих условиях на пролетариате лежит задача возглавить, сплотить и организовать силы нации для отпора посягательствам иностранных империалистов. Рабочий класс кровно заинтересован в сохранении независимости своей страны, ибо господство в них американского империализма принесло бы неисчислимые бедствия народным массам, означало бы укрепление реакции и свально ослабило бы борьбу пролетариата за свои социалистические цели.

В то же время после окончания войны народы Европы и всего мира оказались лицом к лицу с опасным врагом — американским империализмом, стремящимся к мировому господству.

Эпоха империализма с особой силой выдвинула вопрос об отношении пролетариата и его партии к национально-освободительной борьбе. Ленин теоретически обосновал задачу пролетариата в борьбе за независимость своих стран и его яркую заинтересованность в успехах своего отечества.

Одними из серьезных проявлений общего кризиса капитализма является тот факт, что буржуазия ряда стран, и прежде всего стран Европейского континента, уже не рассчитывает на наличие достаточных сил внутри своих государств, чтобы сохранить свое классовое господство и обеспечить восстановление своего довоенного положения.

Защита независимости своей страны рабочий класс решает в борьбе против чужеземного империализма, одновременно борется против его прислужников из рядов отечественной буржуазии, подготавливая тем самым благоприятные условия для ликвидации экономического и политического господства монополистического капитала в своих странах.

Вся современная действительность наглядно показывает, что именно рабочий класс стоит на страже национальной независимости европейских, азиатских и других стран и отстаивает дело прочного мира, демократии и социализма. Решить эту задачу пролетариат может путем осуществления своей гегемонии в отношении других прогрессивных сил. Руководящая роль пролетариата, его коммунистического авангарда — залог выполнения задач, поставленных ныне жизнью перед народными массами.

Развивая великое учение Маркса, Ленина и Сталина, показал, что буржуазия не защищает общенародные интересы и государственную независимость своей страны, что она готова их продать, если это выгодно с точки зрения ее узко классовых интересов.

С другой стороны, за последние годы мощно возросли силы демократии и социализма. Коммунистические партии выросли во много раз и пользуются все более прочной поддержкой трудящихся. Политическая зрелость масс под влиянием уроков войны, великих успехов социализма в СССР и демократических преобразований в странах народной демократии благодаря неустанной разносторонней работе компартий быстро растет.

В борьбе народных масс под руководством рабочего класса против экспансии американского империализма разгорается от «внутренних врагов» — трудящихся, Ленин

(Окончание на 4-й стр.)

«Воля и силы народа победили»

Отклики чехословацких газет на формирование нового правительства

ПРАГА, 26 февраля. (ТАСС). Сегодня все чехословацкие газеты свои первые странички посвящают формированию нового правительства. Печать единодушно подчеркивает, что создание нового правительства Национального фронта является выдающейся победой трудящихся Чехословакии.

Та же газета и некоторые другие подчеркивают, что создание нового правительства Национального фронта является не только огромной внутриполитической победой, но и означает крушение планов международной реакции и прежде всего американских империалистов, пытавшихся превратить Чехословакию в свою опорную базу в Центральной Европе и сделать из нее пристанище шпионов и диверсантов против Чехословакии, против Советского Союза и других стран новой демократии.

Официальное заявление органов безопасности Чехословакии

ПРАГА, 25 февраля. (ТАСС). В опубликованном здесь официальном заявлении сообщается, что недавно органы безопасности обезвредили группу заговорщиков, принадлежавшую к подпольной организации, которая ставила своей целью совершить насильственный государственный переворот в Чехословакии.

Следствием установления также, что директивы, касающиеся шпионской деятельности, эта группа получала от двух иностранных иностранных консульских учреждений, которые ставили перед собой цель создания шпионской сети в Чехословакии. Один из арестованных дал показания о своих связях с консулом одного из иностранных государств. Другой арестованный рассказал, как он был принят одним иностранным консулом и как этот консул давал ему директиву представить подробные списки служащих органов безопасности в Братиславе, и в частности 7-го отдела уполномоченного по вопросам безопасности, и списки офицеров чехословацкой армии, которые могли бы быть привлечены к подпольной деятельности в Словакии.

Агентство Телепресс о связи чехословацких заговорщиков с Лондоном и Вашингтоном

ПРАГА, 26 февраля. (ТАСС). Как сообщает агентство Телепресс, выяснились некоторые подробности относительно связи между чехословацкими заговорщиками и их коллегиями в Лондоне и Вашингтоне. Министерство внутренних дел в хорошо документированном письменном докладе и типичным образом составленном меморандуме сообщает, что глава одного иностранного посольства в Праге совместно со своим консулом в Братиславе использовала уполномоченных демократической партии в качестве своих агентов и пытался от них информацию, рекомендуя им действовать, не торопясь.

Указывают также, что одно «важное дипломатическое лицо», тесно связанное с бывшим английским послом в Польше Кавендишем Бентингом — другом и помощником польских террористов и шпионов, было послано в Прагу за получением из первых рук сведений о ситуации. Этот «связной» Бевина с восточноевропейским подпольным движением в течение 4 дней рыскал по Праге для того, чтобы наладить нарушенную связь с «друзьями западной цивилизации».

После совещания министров иностранных дел в Праге

ВАШИНГТОН, 25 февраля. (ТАСС). Как уже сообщалось, польский посол в США Виниенч, югославский посол Косанович и поверенный в делах Чехословакии Ганц, каждый в отдельности, передали директору управления государственного департамента по европейским делам Хикерону копии Пражской декларации о Германии, опубликованной министрами иностранных дел Польши, Югославии и Чехословакии после совещания 17—18 февраля.

Представитель государственного департамента Малдерморт позже заявил представителям печати, что Хикерон принимал посла потому, что якобы Маршалла и Ловетт были «заняты на совещании». Принав Косановича, Виниенча и Ганца, представитель государственного департамента отказался обсуждать поднятые в Пражской декларации вопросы.

ЛОНДОН, 24 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 23 февраля чехословацкий посол в Англии Крачовил вручил английскому министру иностранных дел Бевину коммюнике, принятое на Пражском совещании министров иностранных дел Чехословакии, Польши и Югославии на прошлой неделе.

Тильди Золтан о поездке в Москву

БУДАПЕШТ, 26 февраля. (ТАСС). Газета «Виллагошаг» опубликовала заявление президента республике Тильди Золтана относительно поездки венгерской правительственной делегации в Москву. «Венгрия», — сказала Тильди, — никогда не имела такого хорошего друга, как Советский Союз. Венгерское правительство этой поездкой заложит основы будущего венгерской нации».

Официальные представители США угрожают ввести контроль над американским экспортом в Чехословакию

НЬЮ-Йорк, 25 февраля. (ТАСС). Официальные представители правительства США считают, что, возможно, будет установлен контроль над экспортом в Чехословакию в качестве средства выразить недовольство событиями в Чехословакии.

Прибытие румынской правительственной делегации в Польшу

ВАРШАВА, 26 февраля. (ТАСС). Сегодня в Варшаву прибыла румынская правительственная делегация во главе с премьер-министром д-ром Петру Грозю.

Уоллес о «плане Маршалла»

ВАШИНГТОН, 25 февраля. (ТАСС). Выступая на заседании комиссии палаты представителей по иностранным делам, кандидат в президенты от третьей партии Уоллес осуждал «план Маршалла» как программу, защищающую интересы американских монополистов и увеличивающую опасность войны. Он призвал Соединенные Штаты принять вместо «плана Маршалла» подлинную программу помощи Европе, которая должна осуществляться Организацией Объединенных Наций.

«То, в чем сейчас нуждается Европа, — сказал Уоллес, — это программа ленд-лиза, рассчитанная на мир. Европа борется за этот год и хаоса. То, что она получает, — это план подготовки войны».

Уоллес заявил, что если бы правительство США действительно стремилось изжить голод и облегчить экономическое положение в Европе, оно не уничтожило бы так внезапно организацию ЮНРА, которую создал Рузвельт и за сохранение которой боролся Ла Гарди. Вместо того, чтобы сохранить ЮНРА, правительство последовало доктрине Гувера, используя продовольствие в качестве политического инструмента.

Уоллес заявил, что, прикрываясь красивыми словами, банкиры и милитаристы с помощью «плана Маршалла» — так называемой «программы восстановления Европы» — стремятся распространить на всю Европу, а затем на Азию и весь остальной мир «доктрину Трумэна», повсюду поддерживая реакцию. «Программа восстановления Европы, — заявил Уоллес, — не будет программой борьбы с голодом, но лишь увековечит его. Программа восстановления Европы не будет содействовать восстановлению, но отложит его на неопределенно долгое время. Программа восстановления Европы снижает европейский жизненный уровень по сравнению с довоенным, в то же время имея целью восстановить Германию как великий промышленный центр европейского военного блока, и восстановить власть европейских монополистов и землевладельцев над народами Европы. Программа восстановления Европы откладывает Европу под контроль Уолла-стрита. Она обходит Организацию Объединенных Наций и уничижает ее. Она усилит, а не смягчит международные трения. И потому, что она приводит ко всему этому, программа восстановления Европы наносит большой ущерб надеждам и нуждам американского народа».

Пленум Общеславянского комитета в Праге

ПРАГА, 26 февраля. (ТАСС). Сегодня в Праге открылся третий очередной пленум Общеславянского комитета. На пленуме присутствуют делегации СССР, Югославии, Польши, Чехословакии и Болгарии. На сегодняшнем заседании с докладом о

Восьмь мировых рекордов Советских тяжелоатлетов

Комитет по делам физической культуры и спорта при Совете Министров СССР получил сведения об официальной регистрации мировых рекордов, установленных советскими тяжелоатлетами. Таблица мировых рекордов, составленная Международной федерацией гимнастики (ФИЖ) в Париже, сейчас выглядит следующим образом: СССР — 8, Австрия — 7, Германия — 6, Египет — 5, США — 5, Франция — 3, Япония — 2, Швеция — 1 и Швейцария — 1. Таким образом, Советский Союз вышел на первое место в мире.

Забота об инвалидах Отечественной войны

МПСК, 26. (Норр. «Правды»). Органы Министерства социального обеспечения Белорусской ССР в минувшем году выплачено 496 миллионов рублей пенсий и пособий инвалидам Отечественной войны, семьям погибших воинов Советской Армии и партизан.

Второй водовод в Казани

КАЗАНЬ, 26. (Норр. «Правды»). Втора закончен монтаж второй очереди строительства Волжского водовода. С вводом в действие второй нити водовода разрешена проблема снабжения водой крупнейшего промышленного района Казани — Ленинского. В достаточном количестве получали воду промышленные предприятия, коммунально-бытовые учреждения, а также квартиры двух больших рабочих поселков.

Снегопад на Украине

КИЕВ, 26. (Норр. «Правды»). В последние дни по всей Украине, кроме Измаильской и Одесской областей, прошел снегопад. Особенно сильно снег шел 24 и 25 февраля. В Львовской, Каменно-Подольской, Житомирской и ряде других областей, а также в восточных районах Харьковской и Днепровской областей и центральных районах Киевской области высота снежного покрова достигает 10—20 сантиметров, в районах Донбасса (Сталинская и Ворошиловградская области) — 30—40 сантиметров.

Историческая справка «Фальсификаторы истории»

Государственное издательство политической литературы выпустило в свет отдельную брошюру историческую справку Советского информационного бюро «Фальсификаторы истории».

ПОПРАВКА

Во вчерашнем номере «Правды», в корреспонденции из Тегерана «Иранская общестественность против американских прожектов в Иране» (4 стр.), допущена опечатка. Дата советской ноты Ирану — 31 января с. г.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЗАДАЧА РАБОЧЕГО КЛАССА

Вопло, когда пролетариат, давно уже сформировавшийся, как класс, прошел длительную школу классовых борб, создал свои боевые массовые коммунистические партии. Рабочий класс, коммунисты добиваются национальной независимости своих стран от американского империализма вовсе не для того, чтобы обеспечить возврат к старым порядкам, существовавшим до второй мировой войны, и сохранить классовое господство национального монополистического капитала, вовсе не для того, чтобы унавоить почву для отечественного капитала.

«Звать в свои руки знамя защиты национальной независимости и суверенитета своих стран», коммунисты усиливают свою борбу против агрессии и экспансии американского империализма.

Маркс и Энгельс установили в «Манифесте Коммунистической партии» задачи рабочего класса на разных этапах борбы за его конечную цель. Пролетариат поддерживает всякое демократическое движение народных масс против реакции с тем, чтобы победу этого обидеократического движения развить в дальнейшую борбу за социализм и коммунизм. «Коммунисты борются во имя ближайших целей и интересов рабочего класса, но в то же время в движении национального монополистического капитала, вовсе не для того, чтобы унавоить почву для отечественного капитала».

В современных условиях коммунистические партии, усвоившие это марксистско-ленинское положение, борются против подавления их отечества американским империализмом с тем, чтобы обеспечить демократические и социалистические преобразования в своих странах.

американского империализма. Поэтому империализм США и их пособники стремятся всеми мерами сломить его сопротивление. Не случайно вскоре после провозглашения «доктрины Трумэна» и незадолго до выступления Маршалла со своим пресловутым планом из правительств Франции и Италии были устранены коммунисты.

Декларация Совещания представителей девяти компартий, основанная на революционном учении Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, вооружила коммунистов Франции и Италии, как и коммунистов всего мира, марксистско-ленинским анализом международного положения. Этот исторический документ разоблачил агрессивные планы империалистического лагеря и определил пути борбы против империалистической реакции.

Выдающееся значение в борбе против империалистической реакции имеет борба рабочего класса и народных масс зависимых и колониальных стран. Углубление общего кризиса капитализма оказывает и здесь свое влияние на позиции различных классов. Феодалы и капиталистические круги этих государств, в первую очередь Китая и Индии, видя рост сил социализма и демократии после второй мировой войны и огромный подъем антиимпериалистического национально-освободительного движения, повернули резко правую. Они пошли на сделку с чужеземным империализмом и, выполняя роль его послушного орудия, подавляют демократическое национально-освободительное движение в своих странах.

В первых рядах борб колониальных стран идет пролетариат, коммунистическая партия Китая. Компартия Китая свыше двадцати лет руководит боями народа против внутренней реакции и внешних империалистических врагов. Она разстроила планы японских империалистов, вторгшихся в Китай и метавших о захвате всей страны. Сегодня она срывает планы американских империалистов. Непрерывно растут ряды китайской компартии. Если в 1945 году, когда была разгромлена империалистическая Япония, компартия Китая объединяла в своих рядах 1 миллион 200 тысяч человек, то сейчас, как сообщила недавно в своем докладе Мао Цзедун, она насчитывает 2 миллиона 700 тысяч человек и является, таким образом, самой многочисленной партией ВКП(б) коммунистической партии. Успех демократического антиимпериалистического движения в Китае имеют выдающееся международное значение.

Какую бы страну ни взять, везде рабочий класс и компартия возглавляют борбу народных масс против империализма. Это мы видим в Индонезии, Вьетнаме, Индии и других странах.

И в области внешней и внутренней политики, и в области идеологии правые социал-демократы выполняют роль прислужников буржуазной реакции. Именно правые социаллисты устами Блюма и Сарагата, Этти и Шумахера «обновывают» целесообразность отказа от национального суверенитета, чтобы облегчить экспансию американского империализма. Блюм после провозглашения «плана Маршалла», можно сказать, специализировался на отрицании национального суверенитета европейских стран. Он бесстыдно заявляет, что «отказ от части своего суверенитета в пользу национального или международного объединения полностью совместим с независимостью нации».

Сейчас правые социаллисты Франции, Англии, Бельгии, Голландии, Италии направляют свои объединенные усилия на то, чтобы обеспечить принятие «плана Маршалла» европейскими странами и создание западноевропейского блока Черчилля — Бевина. С этой целью, по инициативе лейбористов, в марте созывается специальное совещание социалистов 16 стран. Эта «социалистическая» конференция будет обсуждать, как лучше помочь американскому империализму, под видом «помощи» в форме «плана Маршалла», закабалить европейские страны.

Поднятый империалистическими реакционерами и лжеоциалистами всех мастей вой против коммунизма говорит о том, что они не только ненавидят коммунизм, но и боятся его. Никогда со времени 1917 года не был так велик страх буржуазной реакции перед коммунизмом, как в настоящее время.

Разными путями мрут национальные отряды международного пролетариата и его коммунистического авангарда к исторической цели, провозглашенной «Коммунистическим Манифестом». Великий русский революционный деятель Владимир Ильич Ленин так определил эти пути народов разных стран к социализму: «Все нации придут к социализму, это неизбежно, но все придут не совсем одинаково, каждая несет своеобразие в ту или иную форму демократии, в ту или иную разновидность диктатуры пролетариата, в тот или иной тип социалистических преобразований разных сторон общественной жизни» (Соч., т. XIX, стр. 230).

Программа передач Центрального радиовещания на 27 и 28 февраля

27 ФЕВРАЛЯ ВЕЧЕР

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 191; 174; 458; 503; 678; 3138; 25,28 метра) — 19.15 — Беседа «Вербка коммунистических партий зарубежных стран за осуществление идей научного коммунизма». 19.55 — Музыкально-образовательная передача «Веседа об опере». 20.15 — Спектакль «Концерт». 21.00 — Передача, посвященная творчеству Добряннова. 22.45 — Концерт для Югославии. 00.05 — Сценный из народного музыкального драматурга Мурсерского. 00.20 — Проведения Ляло и Вагнера. 23.00 — Сценный из народного музыкального драматурга Добряннова. 00.05 — Концерт инструментальной музыки.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 360,8 и 21,4 метра) — 19.20 — Опера Глинки «Руслан и Людмила».

28 ФЕВРАЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 9.00 — Концерт художественной самодеятельности. 9.30 — Е. Лодыговский — Стихи военных лет. 10.00 — Для детей. В. Полонев «Повесть о настоящем человеке». 10.30 — Румынский симфонический оркестр. 11.00 — Концерт ансамбля солистов п/у Юрьева. 14.15 — Русские писатели и художники об искусстве буржуазной Европы. 14.30 — Песни для детей. 15.00 — Спортивная передача для детей. 16.00 — Обзор журнала «Смена». 18.30 — Трансляция концерта из Риги. 19.30 — Трансляция заключительного концерта Всероссийского съезда сельской художественной самодеятельности. 00.05 — Эстрадный концерт.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. 15.00 — Концерт ансамбля солистов. 15.45 — Арсенный — концерт для фортепиано с оркестром. 16.15 — Концерт русской музыки. 17.00 — Стенко — Фрагменты из музыкальной комедии «Сатяна на Тончарины». 18.00 — Концерт. Большого симфонического оркестра Всесоюзного радиокомитета. 18.30 — Передача об опыте стихахонцев на заводе «Москабель» и концерт по заказам. 20.30 — Музыкально-литературный концерт «Валломы». 21.45 — Концерт из произведения Чайковского. 22.30 — Л. Девона — «Взятие Великолукская». 23.00 — Концерт мастеров искусств. 00.05 — М. Черемушкин — Фрагменты из польской и итальянской оперы.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА. 19.30 — Опера-балет Лармоньковского «Торжество Вахка». 20.30 — Трансляция концерта. 21.45 — Бетховен — Третья «Симфония» симфонии.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

(Начало спектакля в 7 ч. 30 м. вечера)

ОПЕЛЛА БОЛЬШОГО ТЕАТРА — Трагедия. МХАТ — «Сказка о царе Салтане». ФИЛИАЛ МХАТ — Школа злодеяния. ГОС. МАЛЫЙ ТР — За тех, кто в море. ФИЛИАЛ МАЛОГО ТРА — Инженер Сергеев. ГОС. ТР им. ВАХТАНГОВА — Сиринда де Бергер.

ГОС. УБРЯНСКИЙ ТР — Капризная невеста. ТР им. СТАНИСЛАВСКОГО и НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО — Дьявольский барон. ТР им. МОССОВЕТА (п.л. Журавлева, 1) — Трагедия.

ГОС. КАМЕННЫЙ ТР — Подвиг остается неизвестным.

ГОС. Т. ИМ. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — Губератор провинции.

ПРИТР. ТР КР. АРМИИ — Провидение. МОСК. ТР ДРАМЫ — Пестик опере драм. Т. ра им. СТАНИСЛАВСКОГО — Три сестры.